

# 上海书画通讯

内部通讯 第二百十三期 本期四版 2017年9月20日 内部资料准印证(B)第0269号 上海市书法家协会主办

**本期导读**

上海举行书法名家书写结婚纪念证书仪式 一版

周慧珺书法艺术馆活动预告 一版

第三十三届高野山书法比赛获奖名单 一版

市第三届妇女书法篆刻展征稿启事 一版

「周慧珺杯·上海市行书大赛」征稿启事 一版

请柬三则 一版

## 上海举行书法名家书写结婚纪念证书仪式

8月31日,市委常委、市委宣传部长董云虎同志在第8期文联工作简报《让艺术更好地融入生活——上海书法名家书写结婚纪念证书活动“相约七夕”》上批示:文联组织的“书法名家书写结婚纪念证书”活动很有意义,体现了文以载道、以文化人的宗旨,契合了新形势下精神文明建设的需要,是传承弘扬优秀传统文化的一个具体举措,社会反响良好,应予充分肯定。望再接再厉,立足党和国家工作大局,适应人民群众创造美好生活的需要,创新文艺活动内容、形式和载体,为满足市民精神文化生活需要,为弘扬海派文化作出新的贡献。

9月5日,上海市文联党组书记尤存同志批示:云虎同志批示是对文联工作的要求和鞭策。

由上海市文学艺术界联合会、虹口区区委宣传部主办,上海市书法家协会、虹口区文化局承办的“相约七夕 甜蜜一生”——上海书法名家书写结婚纪念证书活动于2017年8月28日(农历丁酉七月初七)上午9点58分,在海派文化中心举行。

活动自今年3月筹备以来,获得了多方支持。主办方以“文艺要服务人民”为导向,旨在通过这样一场将艺术融入生活的文化惠民活动,让传统文化植入血液。对新人而言,收获的不仅是一份结婚纪念证书,还有文化的浸润。本次活动之所以选定七夕节(农历七月初七),也是主办方有意区分于西方公历2月14日情人节。七夕本身蕴含了中国传统神



步入海派文化中心会场,浓浓的喜庆气氛扑面而来,灯笼、花轿、大红喜字,设计中无不流露出各种中国传统元素。

话故事的美好寓意。于在场见证者来说,这是一次遇见,是艺术与生活的一次美丽邂逅。

步入海派文化中心会场,浓浓的喜庆气氛扑面而来,灯笼、花轿、大红喜字,设计中无不流露出各种中国传统元素。上海书协名誉主席周慧珺先生书写的《你若安好便是晴天》条幅作品和韩天衡《百年好合》篆刻印屏分布舞台左右两侧立柱,大气谦和,为整个会场营造了浓郁的传统氛围。

书法原本是文人日常书写的手段,随着其实用功能的弱化,书法逐渐成为了纯粹的艺术品,本次活动的举办,再一次凸显了书法的实用与艺术相结合的特性,也进一步拓宽了书法艺术服务人民的渠道和手段,使书法重新回归百姓日常生活。

“喜今日嘉礼初成,良缘遂缔。诗咏

关雎,雅歌麟趾。瑞叶五世其昌,祥开二南之化。同心同德,宜室宜家。相敬如宾,永偕鱼水之欢。互助精诚,共盟鸳鸯之誓。此证。”

在上海市文联、虹口区委宣传部的共同策划下,一份有温度的婚书在上海书法名家一众鼎力支持下,又得以重新焕发出生命力,也由此衍生出一场将书法融入生活,不一样的“海派”婚庆典礼。为新人现场书写证书的书法家都是来自上海书坛的小楷名家,他们是上海书协顾问刘小晴、上海书协副主席戴小京、上海书协主席团委员黄仲达、杨耀扬,以及上海市中青年名家赵伟平、陆维中、张正宜、余军等。字里行间无不饱含着艺术家对于艺术和生活的热爱和追求,以及对新人的美好祝愿。

本场仪式由上海电视台著名主持人黄浩担任主持。上海市文联党组书记



记、专职副主席尤存致辞,上海书协潘善助秘书长谈书法家书写结婚证书的现实意义,上海民协秘书长刘伟涛谈结婚证书的演变。为了营造更加富于文化气息的庆典氛围,由上海作协副主席赵丽宏先生专门为活动作《七夕赋》,上海市书法家协会主席周志高先生进行书法创作,上海电视台首席主持人播印海蓉现场朗诵,珠联璧合,堪称完美之作。

本次活动到场领导嘉宾还有:虹口区委副书记洪流,上海市文联专职副主席韩陈青,虹口区委常委、宣传部部长吴强,虹口区宣传部副部长、文化局局长殷光霁,虹口区文联主席陆健等。

这是一场别出新意的婚庆典礼,也是一次跨艺术门类的对话,到场嘉宾为新人送上美好祝福,也为传统文化的生生不息再添精彩。

## 陕西渭南·上海松江两地举行书法联展

8月20日下午,由陕西渭南和上海松江两地文联主办、两地书法家协会承办的书法作品交流展在渭南嘉苑美术馆举行,共展示两地书法家四十余幅书法精品力作。上海松江区委副书记盛庆庆,上海松江区委副书记张斌,渭南市文联主席路苏弟,渭南市书协主席薛小虎等领导嘉宾出席开幕式。

陕西渭南、上海松江俱为历史悠久的文化古城,渭南是中华民族的重要发祥地,素有华夏之根、文化之源等美誉。中华民族又称“华夏”即源于渭南。松江誉称“上海之根”,书法方面诞生了陆机、董其昌、张照等百余名书法名人,2012年松江被中国书协授予“中国书法城”称号。盛世兴文。当今两地当代书法

云蒸霞蔚,后劲十足,涌现出了实力团队,创作出了精品力作,引起书法注目。松江和渭南书法文化的积淀和传承同为文化园圃中一枝香艳的奇葩,至今翰墨飘香,名家辈出,笔锋犹健。今两地举行书法联展,是两地书坛的一大盛事。

这次书法联展,是不同地域的一次文化交流,也是不同书风的一次激情碰撞,两地举办这次书法交流联谊展览,将极大地加深两地书家的友谊,拓宽两地书法同道的视野,推进两地书法的共同发展。

最近十几年来,松江书协积极开展书法流活动,先后与浙江富阳、江苏常州、常熟、湖南长沙、永州、台湾彰化等地开展了书法联谊展。

最近十几年来,松江书协积极开展书法流活动,先后与浙江富阳、江苏常州、常熟、湖南长沙、永州、台湾彰化等地开展了书法联谊展。

## 浦东新区书法篆刻大展开幕

9月15日下午,喜迎十九大·翰墨颂华夏——“南风杯”浦东新区书法篆刻大展在浦东南码头文化活动中心开幕。本次展览由浦东新区文化艺术指导中心、浦东新区书法家协会、浦东新区南码头路街道党工委、南码头路街道文化活动中心、上海东南书画院承办。原上海市政协副主席姜樾、原南汇区区长白文华,原浦东新区人大副主任董仁义、上海市文联副主席、市书法家协会主席周志高,市书协副主席晁玉奎,市书协秘书长潘善助,浦东新区宣传部副部长、文广局局长孙毓,浦东新区文化指导中心主任王玺昌,南码头路街道党工委副书记王保珍、党工委委员沈梅荣,浦东新

区审计局局长康晴华,上海海怡集团董事长、上海东南书画院名誉院长张味国,浦东书协主席团成员及投稿作者近200人出席开幕式。

开幕式上,南码头路街道党工委委员沈梅初致词,上海书协主席周志高、浦东新区文化指导中心主任王玺昌讲话,浦东新区宣传部副部长、文广局副局长孙毓宣布展览开幕。浦东新区书协常务副主席顾士伟主持开幕式。本次活动投稿作者围绕大展主题进行创作,共收到250多件来稿。经评选,共有115件作品展出。《喜迎十九大·翰墨颂华夏——“南风杯”浦东新区书法篆刻大展作品集》在开幕式首发。

“2017年当代书法批评苏州论坛”论文评审工作在江苏省苏州市圆满结束,评出入选论文20篇。上海共5名作者入选:韩立平《“龙跳天门”考辨——兼论王羲之书法的丰富性》、吴鹏《破立之间:当代书法批评模式的检视与展望》、朱海林《媒体:书法批评的平台——书法媒体在当代书法批评中存在的问题及其对策》、丘新巧《书法审丑的谱系》、赵明《书史中的“貳臣”书家批评观念探赜》。

## “周慧珺杯·上海市行书大赛”征稿启事

周慧珺先生曾任中国书协副主席,上海市文联副主席,上海书协第四届、第五届主席,现为上海市协顾问,上海市文联荣誉委员,上海书协名誉主席、上海市文史研究馆馆员、国家一级美术师,享受国务院颁发的政府特殊津贴。周慧珺先生凭借其德艺双馨的书品人品,为书法事业的发展作出了卓越的贡献,荣获上海市第六届文学艺术奖——杰出贡献奖,第五届“中国书法兰亭奖终身成就奖”,被评

为“海上书法”非物质文化遗产传承人。“上海周慧珺书法艺术馆”于2016年10月在上海文庙落成开馆,为了传承和发扬周慧珺先生独树一帜、震撼书坛的书法艺术和淡泊宁静正直善良的人格魅力,进一步提升上海书法的行书水平,推动海派书法不断走向繁荣,经研究,上海市书法家协会、上海文庙——周慧珺书法艺术馆、上海书协行书专业委员会决定举办上海市行书大赛,现将有关事项

公告如下:  
一、主办单位  
上海市书法家协会  
二、承办单位  
上海文庙——周慧珺书法艺术馆、上海书协行书专业委员会  
三、协办单位  
上海周慧珺书法艺术馆  
四、征稿对象  
凡本市年满18周岁以上在上海工

作、居住的书法爱好者均可投稿。  
五、征稿要求  
1、每人限投一件书法作品,须附释文。内容健康向上的古今诗词、楹联、文赋等(须标出原作者及篇名),提倡自作诗文。2、规格要求:①中堂、条幅、对联(尺幅限直式180cm\*96cm以内);②手卷、册页(长度不超过200cm,高度不超过40cm);③屏条(不超过四屏条,每屏宽度不超过50cm);④扇面(宽度不超过60cm);⑤斗方(不超过66cm\*66cm)。3、书体不限(包括行楷、行草;其他书体谢绝参赛),所有作品请勿装裱。(下转第二、三版中缝)

## 周慧珺书法艺术馆活动预告

为了弘扬中华民族传统文化,传承“海上书法”非物质文化遗产,进一步提升上海书法的整体水平,周慧珺书法艺术馆于2017年6月起,举办以“正、草、篆、隶、行”为主题的书法免费公益讲座。讲座每月举办一场,共五场,给书法学习者带来专业的传道解惑机会。目前已举办的有杨耀扬《楷书的艺术创作》、郑振华《怎样写草书》、徐正谦《篆书之源、流以及学习篆书》、张森《隶书的流变及临习方法》。

在周慧珺书法艺术馆成立一周年之际,书法讲座第五回暨“周慧珺书法艺术大搜索”活动颁奖仪式将于10月15日(周日)下午13:30在上海文庙举

行(地址:上海市文庙路215号,上海文庙周慧珺书法艺术馆·明伦堂)。届时将举行“周慧珺书法艺术大搜索”活动颁奖仪式,书法讲座将特邀演讲嘉宾中国书协理事、女书法家委员会副主任、上海市书协副主席李静女士做《行书的源流及临创方法》专题讲座。如需报名,敬请关注“周慧珺书法艺术馆微信公众号”,进入报名专用通道进行报名。



## 第33届高野山书法比赛获奖名单

中日友好高野山青少年书法竞赛大赛从1985年开始,每年举办一次,现已成功举办33届,对促进书法艺术的普及,加深中日青少年的友好往来,尤其对弘扬书法艺术有着深远的历史意义。第33届大赛中,上海市徐伟艺(上海市黄浦格秋中学)获高野山弘法大师奖(最高奖),姚鸣秋(上海浦东建平实验中学)获高野山金钢峰奖,张茹涵(上海浦东御桥小学)、萧天硕(上海徐汇区实验小学)、沈欣(上海市第五十四中学)、吴彦非(上海市徐汇中学)、费馨怡(上海市五

十三中学)、张圳镜(上海侨光中学)、张豪杰(上海同济七一中学)、吴沁颖(上海黄浦永昌中学)、曹恺诺(上海虹口第三小学)、徐可绎(上海嘉定普通小学)获高野山书道协会奖。特向以上12名作者表示热烈祝贺。

请获奖作者凭有效证件于10月16日(周一)至10月17日(周二)两天(上午10:00至12:00;下午1:00至4:00),至上海市延安西路200号1号楼1105室上海市书法家协会办公室领取证书。联系人:李晨;电话:62494921。

## 第三届青浦青少年书法大赛评审会举行

经过为期两个多月发布、征稿及各项准备工作,9月12日上午,青浦区第三届青浦区青少年书法大赛评审会在区城市青年中心举行。上海书协副主席李静、秘书长潘善助、办公室主任郑振华对收集到的两百多幅青少年书法作品进行了现场评审。团区委书记沈竹林、副书记叶丽君,区书法家协会主席孙建军、秘书长左富根,青年工作委员会主任陈嘉等陪同。

为照顾不同年龄段的书法爱好者,本次评审对征集到的作品按作者年龄分为青年组、中学组、小学组三个组别进行评审。经过三位专家的反复比较和认真点评,共评出获奖作品13件,获奖提名作品26件,入展作品49件。此次征集到的作品不论从质量还是数量上较往届都有较大提高,尤其是中学组和小学组的作品取法传统、创作熟练,体现出青浦书法艺术雄厚的人才储备。

## 宝山区文联成立大会召开

8月21日,宝山区文学艺术界联合会成立大会暨第一届第一次会员大会召开。上海市文联党组书记、专职副主席尤存等领导出席大会,为“宝山区文学艺术

界联合会”揭牌并讲话。上海戏剧家协会主席杨绍林受聘为名誉主席。宝山区文广局局长王一川当选为主席。沪上11位知名文艺家特邀为首批艺术指导。

## 请柬三则

●“守静存真”——江理平书画展将于9月23日下午2:00在长宁图书馆(上海市长宁区天山路356号)开幕,敬请光临。  
展览时间:2017年9月23日——9月29日(上午9:00—下午16:00,周一闭馆)。  
主办单位:上海市书法家协会行书专业委员会;协办单位:同济大学、中国书协协会、上海老城厢书画协会、上海市华侨书画院、上海海上书画院;承办单位:长宁图书馆、点墨轩艺术空间。  
●“李文骏书法篆刻展”定于2017年10月13日上午十点在朵云轩4楼(南京东路422号)开幕,敬请光临指导。  
展期:2017年10月13日至2017年10月16日  
●“意会百品”施鹤平小品系列书法展将于9月26日至10月7日在浦东新区陆家嘴美术馆(浦东东昌路498弄15号)展出,同时还将展出作者部分篆刻和刻字作品,敬请光临指导。

## 简讯三则

●由上海书协老年委员会主办的“遥想东坡·陈寔书法教学成果展”,于9月10日教师节当日下午,在陆家嘴美术馆开幕。  
开幕式上首先由老年委史涌华副会长宣读了周志高主席的贺信,上海书协老年委杨永健会长宣布开幕。出席开幕式的有上海书协老年委副秘书长、陆家嘴书画会会长陈惠德,市书协老年委浦东分会会长、浦东新区老年书画会会长桑仲元,市书协老年委浦东分会常务副会长、浦东新区政协各界人士书画会执行副会长章尚敏等。  
●以花为媒,展示美好生活;以花为媒,彰显时代风采。9月5日,一场旨在迎接中国共产党第十九次代表大会即将召开,名为“花为媒”的上海书画名家作品邀请展在上海醉白池公园开幕。展览由民革上海市委社会发展部、

上海博爱社主办,上海醉白池公园、上海文艺网承办。开幕仪式由策展人、杨浦区书法家协会秘书长吴良安主持。参展的书画家围绕“花之美”这一主题,创作出一批书画精品。  
●崔树强主编《中国书法通识丛书》首次推出书法史、书法理论批评、书法审美鉴赏、书法创作技法四册。丛书力求吸收最新的研究成果,将近年来书法界在相关领域重要的研究成果充分吸收进来,给学生提供最新的研究动态,帮助他们把握前沿,促进思考。丛书约百万字,配图约五百幅,通过图文并茂,获得更好的阅读和学习效果。



上海市书法家协会 敬请关注